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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE PROTEÇÃO E DEFESA DOS 
ANIMAIS, REALIZADA PRESENCIALMENTE NO PRÉDIO DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, NO QUARTO DIA DO MÊS DE DEZEMBRO DE 

DOIS MIL E VINTE E TRÊS (04-12-2023). 

Ao quarto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, segunda-feira, às quatorze 

horas e quatro minutos, foi realizada a reunião da comissão de proteção e defesa dos 

animais - Para tratar sobre o retorno do Castramóvel nos distritos. Participaram da 

reunião: os vereadores: Ricardo Miranda, José Antunes e Juliano Vasconcelos. 

Registraram presença: Viviane Brito - ONG Cãodominio, Ana Paula Camelo - 

Secretaria Municipal de Saúde, Leandro Guilherme Silva Ferreira - Secretário de Saúde, 

Vilma Claudino - Centro de Acolhimento ao Animal(CAA), Willian Santos - CAA, 

Secretaria Municipal de Saúde. ABERTURA: “Em nome de Deus e do povo 

Marianense havendo número regimental”, O Vereador Ricardo Miranda iniciou os 

trabalhos cumprimentando e agradecendo a presença de todos. Seguidamente o 

Vereador Ricardo Miranda, solicitou a leitura das correspondências, sendo elas a 

Solicitação protocolada sob N “01/2023 de autoria do Vereador Juliano Vasconcelos, 

leitura atendendo ao Ofício Nº 05/2023 da lavra do Vereador Ricardo Miranda, leitura 

do Requerimento Nº346/2023 de autoria do Vereador Juliano Vasconcelos. Com a 

palavra, o Vereador Juliano Vasconcelos, cumprimentou a todos, seguidamente 

informou que o requerimento seria apresentado no plenário, mas devido ao exercício da 

Câmara encerrar no dia vinte e dois de dezembro de dois mil e vinte e três, trouxe seu 

requerimento para a comissão de proteção e defesa dos animais. Em ato contínuo, 

relatou que havia recebido inúmeros pedidos de castração nos distritos e pautou a 

dificuldade de locomoção, pois os moradores que residem nos distritos de Mariana 

geralmente não vem até a sede do município para realizar as castrações, ressaltou que 

compreende a dificuldade de transportar os animais até a cidade de Mariana. 

Ininterruptamente citou como exemplo os moradores dos distritos de Goiabeiras, 

Barroca, Vargem, Santa Rita Durão além do grande número de cães de rua em nossa 

cidade, prosseguiu frisando que no ano de dois mil e vinte um, o castramóvel foi em 

todos os distritos de Mariana, inclusive antes de iniciar as castrações realizavam 

palestras educativas sobre a importância da castração um dia antes nos distritos, na qual 

marcavam as reuniões com as comunidades às dezoito horas, em que o André, Willian 

Santos e Vilma Claudino participavam e quebravam o tabu em que ao castrar o animal 

se tornaria mais preguiçoso, entre outros entendimentos que não existem. Ressaltou os 

benefícios que os animais castrados alcançam como na castração cirúrgica em que o 

animal fica mais dócil, menos territorialista, com menor incidência de possíveis docnças 

que os animais poderiam contrair, ao não realizar a castração. Ininterruptamente, o 

Vereador Juliano Vasconcelos informou que o castramóvel foi adquirido através de um 

requerimento na gestão do Ex- Prefeito Duarte Junior, sendo um dos mais modernos do 

Estado de Minas Gerais, contendo duas salas, ar condicionaddo mesmo estaria a 
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quase seis meses parado na Secretaria de Saúde, no bairro Chácara em Mariana, saindo 

da Arena Mariana indo para a Chácara na gestão do Ex-secretário de Saúde, Sr. 

Jonathan Chaves, em ato contínuo, frisou que a finalidade do castramóvel, é a 

circulação do mesmo entre os bairros e distritos atendendo os animais da população , 

tendo em vista que atualmente uma castração tem um valor considerável, ficando fora 

de alcance financeiro da população, constatou que uma castração de fêmea de grande 

porte custaria em média mil e cem reais, e de um macho em torno de quatrocentos reais, 

o que justifica a necessidade e utilização do Castramóvel. Prosseguiu ressaltando que 

caso não dê continuidade às políticas de castração iriam regredir na política animal da 

cidade de Mariana. Ininterruptamente, pautou as inúmeras reclamações em relação a 

uma profissional, concursada, da Secretaria Municipal de Saúde, com base ao 

atendimento aos animais que chegam para serem castrados e por questões técnicas que 

compreende, os animais têm retornado sem castrar, por vezes pelo fato do animal ter 

pulga, ou pelo fato do animal não estar em jejum o tempo solicitado e tal atitude faz 

com que o tutor por muitas vezes, nem volte para tentar castrar novamente, por 

comprometer um dia de trabalho em algumas situações. Prosseguiu informando que em 

seu governo, realizava em média vinte a trinta castrações por dia e atualmente tem 

realizado dez castrações, ressaltou que gostaria que a Prefeitura de Mariana em conjunto 

com a Secretaria de Saúde tivesse um cronograma com datas agendadas em cada 

distrito, em ato contínuo, informou que tem bastante reclamações na ouvidoria com 

relação ao profissional citado, na qual o Município, teria que abrir um processo 

administrativo disciplinar para avaliar a conduta do profissional para averiguar se está 

correto, ou não tais atitudes. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda relatou que 

também recebeu reclamações, na qual inclusive foi vítima desta profissional, e que por 

ter uma luta muito grande e tentar contribuir em seu mandato com a causa animal e as 

castrações dando apoio as ONGS, ressaltou que gostaria de uma maior atenção da 

Secretaria de Saúde em relação ao Castramóvel. Com a fala, o Vereador Juliano 

Vasconcelos relatou que no ano de dois mil e vinte e um, a ONG AJUDA ficou em 

Mariana uma semana, na qual o único custo que a prefeitura teve, foi com a 

hospedagem dos mesmos, onde foram agendados mil animais para castração sendo 

realizadas setecentas castrações, sendo um avanço muito grande comparado aos anos 

anteriores. Seguidamente solicitou ao Sr. Leandro Ferreira que houvesse melhoria no 

atendimento aos finais de semana no SAMU animal, onde o município teria que realizar 

um canal de atendimento que fosse funcional, pois aos finais de semana a população se 

questiona sobre quem entrar em contato pois o SAMU Animal não tem atendido às 

ligações, sendo assim a população acaba ligando para os vereadores em busca de 

solução. Sugeriu ao Sr. Leandro Ferreira que devido a grande demanda, muitas vezes a 

prefeitura tem posse de recursos, mas lhe falta material humano, então poderia fazer um 

convênio com alguma clínica, citou como exemplo o instituto Habitat na qual fez 

recentemente convênio com Nova Lima, e Ouro Preto, para realizar o  resgate de 

animais silvestre e de cães além do acolhimento. Pela Ordem, o Sr. Leandro Ferreira 

cumprimentou a todos e informou que em relação ao profjgsional tem todo um processo 
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administrativo, onde haverá uma ampla defesa em relação a todos profissionais que a 

secretaria tem, ressaltou que buscou as devidas providências em que estaria ocorrendo 

na parte administrativa e jurídica. Contextualizou que o Castramóvel ficou na Árena 

Mariana do dia vinte e sete de junho do ano de dois mil e vinte e dois ao dia cinco de 

maio do ano de dois mil e vinte e três realizando novecentos e noventa e uma 

castrações, em seguida o mesmo foi para manutenção no dia doze de maio do ano de 

dois mil e vinte e três até o dia trinta e um de maio do ano de dois mil e vinte e três, 

além da infestação de pombos que ocorreu no espaço da Árena Mariana. Em ato 

contínuo, informou que após a realização da manutenção o castramóvel atuou no Morro 

Santana do dia quinze de junho do ano de dois mil e vinte e três ao dia quatorze do mês 

de julho do ano de dois mil e vinte e três, realizando um total de cento e vinte e seis 

castrações, sendo assim encaminhado para o Bairro Chacará no dia dezenove de julho 

do ano de dois mil e vinte e três na qual até o dia vinte e quatro de novembro havia uma 

demanda reprimida, mas realizaram o total de trezentos e trinta e cinco castrações. 

Seguidamente relatou uma ação realizada no dia dezoito de novembro do ano de dois 

mil e vinte e três em Cachoeira do Brumado para realizar os cadastros, poréêm o 

Castramóvel, não irá atender somente os que realizaram o cadastro, e os demais não 

cadastrados também, pois vão deixá-lo mais tempo. Finalizou sua fala, informando que 

desde outubro já existe um planejamento, mas o encaminhará em janeiro um 

cronograma. Pela ordem, a Sra. Vilma Claudino informou que realmente enfrentam um 

grande problema com estas voltas de animais, na qual geralmente são animais com 

pulgas, animais inaptos para o protocolo,e animais que estão agendados e não 

comparecem. Seguidamente concordou com a importância das palestras antes das 

realizações nos distritos para maior conhecimento da população. Com a palavra, O 

Vereador Juliano Vasconcelos relatou que o principal objetivo é castrar os animais de 

rua, sendo assim alguns critérios colocados pelos responsáveis, os excluem, faltando 

bom senso dos mesmos além de voltar o animal, as chances da cadela pegar cria são 

grandes. Com a palavra, a Sra. Ana Paula Souza, informou que o centro de acolhimento 

é um centro de passagem onde recebe um animal, trata e devolve, relatou que é 

necessário criar o centro de acolhimento em que atende todo o fluxo, desde a entrada do 

animal até a saída, na qual hoje não tem esta estrutura adequada para a realização do 

serviço, Seguidamente relatou que por não ter salas cirúrgicas no centro de acolhimento 

animal, acabam utilizando também o castramóvel para realização de algumas cirurgias, 

Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos, informou que estavam olhando entre o 

ano de dois mil e vinte e um, para dois mil e vinte e dois um terreno no bairro Morro 

Santana de cento e dez mil metros quadrados, sendo um sitio na qual estudaram para 

desapropriar e ser de fato um centro de recuperação e acolhimento de animais, na qual 

havia no local haveria área inclusive para a socialização do animal, mas com a troca de 

governo encerrou o estudo. Em ato contínuo, informou que cobrou do Sr. Jonathan 

Chaves questões em relação ao CAA, na qual em resposta o ex-Secretário informou que 

haveria melhorias, mas a mesma não foi realizada. Perguntou ao Sr. Leandro Ferreira 

sobre ão do castramóvel, se o mesmo voltaria de fáto a rodar no ano que vem. 
D 
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Em resposta, o Sr. Leandro Ferreira informou que não só no ano de dois mil e vinte e 

quatro como agora nos dias onze e doze de dezembro do ano de dois mil e vinte e três 

em que estará em Cachoeira do Brumado para atender a lista de animais cadastrados, 

entre outros. Com a fala, a Sra, Viviane Brito cumprimentou todos, e informou a 

necessidade de conscientizar as pessoas, seja com cartilhas, palestras e relatou que não 

havia reclamações pessoal com relação direta ao CAA, mas sim em relação à veterinária 

que se encontra prestando serviço no local, pois a mesma nega atendimento e faz com 

que muitos animais voltem sem êxito nas castrações, por motivos que por muitas vezes 

são inevitáveis se tratando na maioria das vezes de animais de rua negando atendimento 

por estarem com pulga, ou por tempo do jejum, limpeza, entre outros. Frisou que acha 

de extrema importância a divulgação sobre as castrações, pois o setor de saúde tem a 

área de zoonoses que em conjunto com as ONGS podem alcançar mais pessoas. Com a 

palavra, a Sra. Ana Paula Souza, informou que a castração, a educação ambiental e 

identificação microchipado/tag são três elementos que devem agir em conjunto, 

seguidamente propôs uma ação em que conscientizasse os tutores, pois inúmeros 

animais recolhidos são tutorados. Com a palavra, o Vereador Juliano Vasconcelos 

informou que estaria destinando uma parte da sua emenda impositiva no ano que vem 

para ONG, pois enxerga a dificuldade que as ONGS enfrentam com os animais que são 

atropelados, ficam nas clínicas de parceria com valores mais baixos, mas as contas 

ainda assim ficam para alguém pagar, então está destinando uma parte de sua emenda 

impositiva para ONG. Com a palavra, O Vereador Ricardo Miranda informou que em 

conjunto a Câmara Mirim, com a Secretaria de Educação, e Secretaria de Saúde para 

atingir um público maior, sendo o público adulto e mirim com os professores 

disponibilizando cinco minutos de uma aula para conscientizar as crianças. Com a 

palavra, o Vereador Juliano Vasconcelos informou que o lar comunitário na escola 

municipal Santa Godoi estaria pronto, sendo assim seria necessário em conjunto com a 

secretaria de Saúde fazer uma visita, pois a direção se mostrou favorável ao projeto, 

convocando a comunidade escolar para opinar, propondo ir na próxima semana até a 

escola realizar a visita. Em seguida, o Vereador Juliano Vasconcelos perguntou à Sra, 

Vilma Claudino, se teria a possibilidade de alterar o horário de funcionamento do 

SAMU animal, na qual a mesma respondeu que não teria a possibilidade devido a falta 

de funcionários tendo no quadro de serviço dois veterinários e dois motoristas a 

disposição do SAMU animal, frisou que seria importante cobrar dos condutores que 

atropelam prestar socorro, caso não preste socorro e haja testemunhas, solicitar imagem 

de câmeras de segurança, ou anotar as placas do dos veículos para que procurem o 

condutor para cobrar do mesmo os gastos com o animal, sendo assim não sobrecarrega 

o Município e Vereadores. ENCERRAMENTO: “Não havendo mais nada a tratar, em 

nome de Deus e do povo Marianense”, o Vereador Ricardo Miranda encerrou a reunião 

às quinze horas e dezessete minutos. Para constar, lavrou-se esta ata, que será 

assinada: & 


